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  آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي
  اول تابستانهـ  دوازدهمسنجش 

)19/05/1403(  
 )دوازدهم( ياضي و فنيرعلوم   

  

  :باشد ل مشاهده مياز طريق سايت اينترنتي زير قاب آنروز برگزاري  آزمون، عصر ةكارنام

www.sanjeshserv.ir  

  .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان   
ها و مراكز آموزشي همكار  به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

هـا ، آدرس   ارزشمند شما عزيزان در خصوص اين آزمـون  مندي از نظرات هاي آزمايشي سنجش و بهره در امر آزمون
هـاي   شـود، ديـدگاه   از شما عزيزان دعـوت مـي  . گردد معرفي مي test@sanjeshserv.comپست الكترونيكي 

  . ميان بگذاريد ارزشمند خود را از طريق آدرس فوق با مدير توليدات علمي و آموزشي اين مجموعه در

14از  1 ـونآزمــ  
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 .درست است 2گزينه  .1

nفرض  k=   :است؛ پس مجموع همة جملات 3
k

k
a (q )S

q
−=

−

3
1

3
1

1 

  :خواهد بودq3 صورت گيريم، بنابراين قدرنسبت به در نظر مي S3را  3مجموع جملات با شماره مضرب 

   
( )ka q (q )

S
q

−
=

−

2 3
1

3 3
1

1
  

kS q q q q q q q
S q

+ += = → = + +  − − =
2

2 2 23
23

1 7 7 1 6 1  

q
q

 >± Δ = → = 
−


1
1 5 225 112

3


  

 )متوسط: سطح دشواري - 1فصل - 1رياضي (
 .درست است 4گزينه  .2

x (a b )x a b (a b ) ( )(a b )
Δ=

− + − + + + = ⎯⎯⎯⎯⎯→Δ = + − − + + =2 2 2 2 2 23 2 3 9 4 3 4 3 9


  

(a b ) (a b )→ + − − + + =2 2 23 3 9  
a b ab a b a b+ + + − − − − − =2 2 2 29 2 6 6 3 3 27  
a b ab a b+ − + + + =2 22 2 2 6 6 18  

a ab b a a b b− + + + + + + + =2 2 2 22 6 9 6 9  
(a b) (a ) (b ) a b a b− + + + + = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = = −  + = −2 2 23 3 3 6  

 )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 1حسابان (
 .درست است 2گزينه  .3

B      رشته كامپيوتر      وA رشته هنر  

n(A B) n(A) n(B) n(A) n(B) , n(A B) (B)= = → = =4 25 5 1
1 1 8 4  
 

 

n(A B) n(A) n(B) n(A B)= + −  

n(B) n(B) n(B) n(B) n(B) n(A B) n(B)= + − → = → = → = =5 1 11 144 44 32 88 4 8 4 

n(B A)− = − =32 8 24 
n(A) = − =44 24 2 
n(A B)− = − =2 8 12 
n(A B) n(B A)− + − = + =12 24 36  

   )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 1رياضي (
  .درست است 4گزينه  .4

d = :دقيقه          4− ′ =5 2 32  
 

, , ... , :=32 316 1 1 4    

na an n
d
− − −= + → = + = + = +

− −
1 1 32 221 1 1 55 14 4

   
 

n = 56  
 )آسان: سطح دشواري - 1فصل  - 1رياضي (

  رياضيات

  غ ق ق

  داراي ريشه مضاعف

  جمع چند عبارت نامنفي زماني
  است كه همگي صفر شوندصفر  

d = −4

2 
12

32
24

: ′5 2

  ق ق
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 .درست است 2گزينه  .5
n mq q
m p

− −=  = =
− −

23 11 611 9  

n, ,..., − =1
1536 15361536 62 2

  

n n− = = =  =1 815362 256 2 96   

 )آسان: سطح دشواري - 1فصل  - 1رياضي (
 .ست استدر 2گزينه  .6

m n m (− − −+ ×2 2 2 33 3 3
n

)
−2

3 n( ) (−+ ×2 33 3 )
− 2

3
m

  
m n m n n m

n m

− − − − − − −

− −
+ + × >2 2 2 2 2 2 6

2 23

3 3 3 3 3   

m n m n m n− − − − − + −× > → > → − − > −2 2 6 2 2 1 63 3 3 3 3 2 2 7 

/m n m n m n+ < → + < → + ≤7 3 5 32 

→ + =3 32 1 ترين عضو         بزرگ 9
m
n

=
 =

1
يا                2

m
n

=
 =

2
1  

 )سخت: سطح دشواري - 3فصل  - 1رياضي (
 .درست است 4گزينه  .7

  :ابتدا توجه كنيد كه
( )× = + = + × = +15 15 15 15 15 172 5 2 1 4 2 2 4 2 2 

=حال با توجه به اينكه  ×32 15 172 2   :و اتحاد جملة مشترك داريم 2
x ( )x (x )(x )− + + × = − − =2 15 17 15 17 15 172 2 2 2 2 2  

xx , x
x

− = =  = = =15 17 17 15 22
1 2

1
2 2 2 2 4  

 )سخت: سطح دشواري - 2فصل  - 1حسابان (
 .درست است 3ه گزين .8

bxابتدا دقت كنيد كه ريشة معادلة  x+ + =2 5 2   عددbx
b

− −= 25 8 5
شـود كـه    پس اين عدد باعث مي. است 2

bx x+ + =2 5 2  در نتيجه. باشد:  bx x (bx x )+ + = + + + = + =2 25 7 5 2 5 5 5  
 )متوسط: سطح دشواري - 4فصل  - 1رياضي (

 .ت استدرس 1گزينه  .9
,x)را اشتباه نوشته باشد، دنبالة واقعي  4اگر عدد  , )12 در ايـن حالـت    xاسـت و مقـدار    2قدرنسـبت ايـن دنبالـه    . است 24
x =   .است 6

)را اشــتباه نوشــته باشــد، آنگــاه دنبالــة واقعــي  12اگــر عــدد  , x, )4 xحالــت  در ايــن. اســت 24 = ×2 4 و بنــابراين  24
x = ±4 6 ±در اين حالت قدرنسبت . است     .است 6

). خواهد بود 3را اشتباه نوشته باشد، قدرنسبت  24اگر  , , )4 12  و 3ترتيـب   پس بيشترين و كمترين مقدار قدرنسـبت بـه   36

− −ها  است كه نسبت آن 6 6
  .است 2

 )دشوار: سطح دشواري - 1فصل  - 1رياضي (
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 .درست است 4گزينه  .10
aاولاً بايد  a− < +2 3   .باشد تا بازه قابل تعريف باشد 1

a a a a− < +  − <  − <32 3 1 3 2 2 

a)هاي  حال بازه , a )− +2 3 )و  1 , )−2   :در دو حالت اشتراك تهي دارند 4
a a≤ −  ≤4 2 6  

  
 

a a+ ≤ −  ≤ −3 1 2 1  
 

aبنابراين اگر  ( , ] [ , )∈ − − ∞3 1 62  اگر . آنگاه اشتراك دو بازه تهي استa ( , )∈ − − 31 ابل تعريـف اسـت و   باشد، بازه غيرق 2
aاگر  ( , )∈ −1   .باشد، اشتراك دو بازه ناتهي است 6

 )دشوار: سطح دشواري -1فصل  - 1رياضي (
 .درست است 2گزينه  .11

AHBطبق قضية فيثاغورس در 
Δ

AH  :داريم  = − = =1 36 64 8   

AHCحال در 
Δ

:  HC = − = =144 64 8 4 5  

  :بنابراين
AHtan
HC

α = = =8 2 5
54 5

  
 )آسان: سطح دشواري - 2فصل  - 1رياضي (

 .درست است 1گزينه  .12

sinدو طرف  cosα + α = 1
  :رسانيم و داريم مي 2را به توان  2

*

sin cos sin cos sin cos
=

α + α + α α =  α α = −2 2

1

1 32 4 8


 

sinحال دو طرف  cosα + α = 1
  :رسانيم مي 3را به توان  2

*

sin cos sin cos (sin cos )

==−

α + α + α α α + α =3 3

13
28

13 8 

sin cos sin cos α + α − =  α + α =3 3 3 39 1 11
16 8 16  

 )آسان: سطح دشواري - 2فصل  - 1رياضي (
 .درست است 3گزينه  .13

a−1پس . درصد زنان جامعه باشد aفرض كنيد   درصد جامعه مرد هستند .a3
1

 

ستند كه عطـر گـل اركيـده    زناني ه 

)كنند و  استفاده مي a)−2 11
  
 

  :گويد كه صورت سؤال مي. كنند مرداني هستند كه عطر گل اركيده استفاده مي 

( a) a a× − =  − =  = −2 8 1 11 1 1 11 1 16 16
             
   
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  :بنابراين

a %
a

= = =
−

6
16 611
12

 

   
  

 )دشوار: سطح دشواري - 1فصل  - 1رياضي (
 .درست است 2گزينه  .14

  :توجه فرماييد كه

sin x cos x cos x cos x
cos x

−= =  =  =  = =
12 2 2 21
2

4 4 2 24 4 5 5 4 2 55 554
  

 )دشوار: سطح دشواري - 4و  2تركيبي فصل  - 1رياضي (
 .درست است 2گزينه  .15

  :نويسيم صورت زير مي معادلة دوم را به
x x a(x x ) ( x ) a(x x )+ + + + + =  + + + + =2 24 12 9 2 6 2 3 2 6 

)اما اين همان معادلة  x ) a(x x )+ + + + − =22 1 1 1 x، مجهول xجاي  است كه به 6 شده است؛ پـس    قرار داده 1+
x = + − = +3 5 1 2   .كند در آن صدق مي 5

 )دشوار: سطح دشواري - 4فصل  - 1رياضي (
 .درست است 3گزينه  .16

كنـيم، شـرط رسـم     را رسم مي DOCالاضلاعي مثلث  كند و براي رسم چنين متوازي الاضلاع قطر، همديگر را نصف مي در متوازي
  .قضيه نامساوي مثلث است DOCمثلث 

  
  
  

  

/

/

/ /

OD BD x x x x x

OC AC x x x x x

DC x x x x x

x

 = = +  + + > − → <
    = =  + + − > → > −  
  

= − + − > + → >  
  

⎯⎯→ < <

1 3 3 2 5 12 7 52
1 12 3 5 2 22 4
5 12 2 5 12 3 2 5

2 5 7 5

 

xتوان جايگزين كرد  مي xهايي كه جاي  عدد طبيعي , , , ,= 3 4 5 6 7  
 )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  -  1هندسه (

 .درست است 4گزينه  .17

ˆ: بنابراين. است Bنيمساز زاوية  BI. كنيم وصل مي Iبه  B,Cاز  ˆB B=1 2   
  :از طرفي ديگر

 ˆID || AB B I B I BD
∧ ∧

 =  =  =1 1 2 1 6 
ECبه همين ترتيب  =1 بنابراين. است :  

BC BD DE EC= + + = + + =6 12 1 28  
  )دشوار: سطح دشواري - 1فصل  - 1هندسه (

 جذر

 زنان
 مردان
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 .درست است 1گزينه  .18
  :نهشت هستند؛ پس هم ABNو  ADMدو مثلث 

ˆ ˆ ˆA D P=  =1 1 9  
  .اند متشابه ABNو  AMPهاي  بنابراين مثلث

AM AP PMAMP ABN
AN AB BN

Δ Δ
 = = 

AN AB BN ( AM) AM AM= + = + =2 2 2 2 2 22 5 

AMP AMP

ABN ABC

AM S S
AN S S

 =  =  = × =1 1 1 1 1
5 5 4 25 

  

  )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  -  1هندسه (
 .درست است 4گزينه  .19

ˆ ˆ ˆB D E AB || GD || FE= = = 6  
KE CE KEABC : KE || AB KE
AB BC

Δ
 =  =  =2 15 1 

/
HD CD HDABC : HD || AB HD
AB BC

Δ
 =  =  =5 2 55 1  

 
 KHموازي  Eالزاويه است، از  ذوزنقه قائم HKEDچهار ضلعي . ارتفاع نيز است CK، ميانه FECالاضلاع  در مثلث متساوي

  .كنيم رسم مي

DEE EE EE
Δ

′ ′ ′= = − =  =2 9 27 39 34 4 2 

/
HKED

KE HDS ( )(EE ) ( )( )++ ′= = =1 2 5 3 213 32 2 2 8  
 )دشوار: سطح دشواري - 2فصل  -  1هندسه (

 .درست است 3گزينه  .20

EEالزاويه  هاي قائم مثلث C
Δ
BACو  ′

Δ
DD و  B

Δ
  :اند؛ بنابراين متشابه» ز ز«به حالت  ′

EE EC EE EE
AC BC

′ ′ ′=  =  =3 9
3 5 5 

DD DB DD DD
AB BC

′ ′ ′=  =  =4 16
4 5 5 

25=مجموع اين دو مقدار    .است 55
 )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  -  1هندسه (

 .درست است 1گزينه  .21
  .شود نتيجه مي HMDو  BHMوية الزا قائماز تشابه دو مثلث 

BMD
∧

= 9  

HM BH HD HM HM

AH BH HC AH AH
AM AH HM

 = ×  = × =  = 
= ×  = × =  =

 = − = − =

2 2

2 2
4 1 4 2

4 9 36 6
6 2 4

  

  )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  -  1هندسه (

B

E′
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 .درست است 4گزينه  .22
  :محل همرسي نيمسازهاي مثلث و از سه ضلع به يك فاصله است؛ پس Dنقطه 

DH DH AD′= = 2
2 

BDCS DH BC AD BC′ = × = × × = × =1 1 2 2 8 2 22 2 2 4  

  
  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  -  1هندسه (

 .درست است 3گزينه  .23
  :نمايش دهيم، آنگاه xاگر اندازة ضلع مربع را با 

x x x xNP || AB x x
AB AC

− −
 =  =  = −3 3 3 12 44 3   

x x NC x −
 =  =  = − = − = =12 12 21 12 97 12 3 37 7 7 7   

PNC PNCS PN NC S = × = × ×  =1 1 12 9 54
2 2 7 7 49    

 )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  -  1هندسه (
 .درست است 4گزينه  .24

  .كنيم ارز آن را پيدا مي ها گزاره هم با جبر گزاره
[(q p) ( p q)] ⇔ ∧ 

[(q p) ( p q)] [( p q) (q p)]≡   ∧ ∧ ∧    
[ ( q p) ( p q)] [ ( p q) ( q p)]≡ ∨ ∨ ∧ ∧ ∧ ∨ ∨      
( p q) ( q p)≡ − ∧ ∧ − ∨ 
[( p q) q] [( p q) p] F F F≡ ∧ ∧ ∨ ∧ ∧ ≡ ∨ ≡   

 )متوسط: سطح دشواري -  1درس  -  1فصل  -آمار و احتمال (
 .درست است 1گزينه  .25

[ (p q) p] [(p q) p] (p p) (q p) T ( p q) p q p q∧  ≡ ∧ ∨ ≡ ∨ ∧ ∨ ≡ ∧ ∨ ≡ ∨ ≡       
  

 )متوسط: ؛ سطح دشواري1درس  -  1فصل  -آمار و احتمال (
 .درست است 2گزينه  .26

A:                 نكته B A B (A B) (A B)′ ′⊂  ⊂     
[(A B ) A ] (A B) (A B ) (A B) (A B) (A B)′ ′ ′ ′ ′ ′ ′ ′ ′− = − = − = ∅       

  )متوسط: سطح دشواري -2درس  - 1فصل  -آمار و احتمال ( 
 .درست است 2گزينه  .27

Aابتدا  C  وB C دهيم؛ پس داريم را تشكيل مي:  
{ } { }A C B C , , , x , y , , , x, y=  + =1 2 3 1 2 1 2 3 2  

}فهميم كه  از اينجا مي }x , , , y+ ∈1 1 2 3 }و  2 }x , , , y∈ 1 2 3   .است 2
  :1حالت 

xاگر  + =1 xباشد، آنگاه  1 =   است كه با{ }x , , , y∈ 1 2 3   .تناقض دارد 2

x
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  :2حالت 
xيا  3اگر  + =1 xيا  2باشد، آنگاه  2   .تساوي برقرار است yازاي هر مقدار  است و به 1=
xاگر  y+ =1 yيا  2يا  3يا  y2باشد، بايد  2 − =2 1 1/و  2هاي قابل قبول آن  باشد كه حالت 1 yو  5 پـس  . است 1=

  .وجود دارد xمقدار قبول براي  5وي هم رفته ر. وجود دارد xدر اين حالت سه مقدار قابل قبول براي 
  )متوسط: ؛ سطح دشواري2درس  - 1فصل  -آمار و احتمال (

 .درست است 3گزينه  .28
P(A B) P(A) P(B) P(A B)= + −  

n(A) n(B)   = = = =      
15 1575 52 3
   

n(A B) P(A B) = =   

= + − = =

15 256
75 5 25 1 2

15 15 15 15 3

 

  
   

  

 )متوسط: ؛ سطح دشواري1درس  -  2فصل  -آمار و احتمال (
 .رست استد 3گزينه  .29

k

K

P(a )
n n n n n

         
         
         

1 2 3 4 5
5 5 5 5 5
1 2 3 4 5

 

p(a ) p(a ) ... p(a ) n
n

+ + + ++ + + =  =  =1 2 5
5 1 1 5 11 1 31 

 

P(A) P(a ) P(a )

   
    +   = + = + = =2 4

5 5
2 4 1 5 15
31 31 31 31

  

  )دشوار: ؛ سطح دشواري2درس  -  2فصل  -آمار و احتمال (
 .درست است 4گزينه  .30

  :نمايش دهيم؛ آنگاه Cو وجه زرد را با  B، وجه قرمز را با Aشدن وجه آبي را با    اگر احتمال رو
P(A) P(B) P(C)
P(C) P(B) P(A) P(B) P(B) P(B) P(B)
P(A) P(B) P(C)

= +
 =  =  + + =
 + + =

2 3 3 2 1
1

  

P(B) P(B) P(A) , P(C) =  =  = = = =1 3 1 2 16 1 6 6 2 6 3   

P(A C) P(A C) ( )′ = − = − × + × = − = =1 1 1 1 2 4 21 1 12 3 3 2 6 6 3    

  )متوسط: سطح دشواري - 2درس  - 2فصل  -آمار و احتمال (
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 .درست است 2گزينه  .31
  :آوريم دست مي اي به ابتدا حجم آب را به روش تبديل زنجيره

/ L cm cm
L

× × =
3

34 5 16 271
       حجم آب =گالن  

V (r r )h ( ( ) ) cm= π − = − × =2 2 2 2 3
2 1 3 4 6 3 9   حجم استوانه  

= = =27 39
   
 

  ها تعداد استوانه 

  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 1فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .32

kg.mدانيم   مي: اول گام 
s

2
  :توان نوشت  مي پس .آن ژول است SIيكاي انرژي است و يكاي  2

kg.m kg.m J
A .s s A .s A .s

= × =
2 2

2 3 2 2 2
1

 

qبنابر رابطة  A.sضرب  دانيم حاصل همچنين مي: گام دوم It= همان يكاي كولن ،(C) است.  
kgm J J

A.A.s A.CA .s
= =

2
2 3 

Uبنابر رابطة : گام سوم JV ( )
q C

ΔΔ )Jيكاي  = )
C

  :همان ولت است و داريم 

kg,m V ( )
AA .s

=
2

2 3 

VRگيريم، بنابر رابطه  پس نتيجه مي
I

kg.mيكاي  =
A .s

2
2   .برابر اهم است 3

  )آسان: سطح دشواري - 1فصل  - 1فيزيك (
 .ت استدرس 4گزينه  .33

  .آوريم دست مي حجم مكعب و استوانه را به: گام اول
a=   V مكعب 3

/

A r ,A a
Ah

A a ,A (A A )

= π = π
=

= π = −

2 2

2

1
4

1 44
  V استوانه 

/ /
a( a ) a aπ= π − × =

2
2 31 44 3 1 74  استوانه V  

)mبا استفاده از رابطه چگالي : ومگام د )
v

ρ   .توان نسبت چگالي مكعب به چگالي استوانه را تعيين كرد ، مي=
m V
m V

ρ = ×
ρ

  

/
/ /

am
am

ρ = × = × =
ρ

3

3
1 7 3 1 7 32 11

3

   

  )آسان: سطح دشواري - 1فصل  - 1فيزيك (

  فيزيك

 حجم آب

استوانهحجم   

 ولت
 آمپر

 داخلي

 داخلي خارجي خارجي

 استوانه مكعب مكعب

 مكعب استوانه استوانه

 استوانه
 مكعب

گالن 1  
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 .درست است 2گزينه  .34
  :جرم و چگالي آن قابل محاسبه استحجم واقعي آهن با معلوم بودن 

mV cm= = =
ρ

336 458
      واقعيm

V
ρ =  

  :حجم ظاهري مكعب، مجموع فضاي خالي ظرف و حجم الكل سرريز شده است

/
= +164 8

   


mVالكل  = × +
ρ

4 1   ظاهري  

V cm= + = 34 2 6         ظاهري  
Vواقعي  V−  ظاهريV   حفره =

V cm= − = 36 45 15       حفره  

= × = ×151 16
    
  

  درصد حجم حفره 

%=   درصد حجم حفره 25
  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 1فيزيك (

 .درست است 3گزينه  .35
  :آوريم دست مي ابتدا فشار كل را در حالت اول در كف ظرف به

P P
h h

P gh P P gh P (I)=
=

= ρ + ⎯⎯⎯→ = ρ +11 1 1 161
6  

  :آوريم دست مي حال چگالي مخلوط را به

V V
m m V V
V V V V

ρ = ρ
=

+ ρ + ρ= = ⎯⎯⎯⎯→
+ +

81 2 1 1 2 2 2 1
61 21 2 1 2

  ρمخلوط  

( V ) V V
V V V

ρ + ρ ρ= = ρ
+

1 2 1 2 1 2
1

2 2 2

6 8 14 26   ρمخلوط  7

  :شود؛ پس مي Pاز مخلوط برابر  hكنيم در حالت جديد، فشار كل در ارتفاع  فرض مي
gh P gh P (II)′ ′+ = ρ +12   مخلوطP = ρ  

(I) , (II) gh P gh P h h′ ′⎯⎯⎯⎯→ ρ + = ρ +  =1 16 2 3  
  :است Pاز كف ظرف فشار برابر  xحال مطابق شكل، در فاصله 

X h h h= − =7 3 4 
  
  
  
  
  )دشوار: سطح دشواري - 2فصل  - 1فيزيك (

 .درست است 3گزينه  .36
در دو شـاخه و اصـل    ρ1در حالت اول با توجه به اخـتلاف سـطح مـايع    : گام اول

را برابـر   Bو  Aتوان فشـار دو نقطـه    تراز در يك مايع مي برابري فشار دو نقطه هم
  :يكديگر قرار دهيم

A BP P gh gh ( )= → ρ = ρ1 1 2 2 1 
  

 حجم حفره
ظاهريحجم   
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در شـاخه   ρ1ريزيم، سـطح مـايع    را در شاخه سمت چپ مي ρ3هنگامي كه مايع : گام دوم
)1( ،cm2  پايين رفته و در شاخه)2( ،cm2 گيريم كه اختلاف  يرود، پس نتيجه م بالا مي

)در دو شاخه برابر  ρ1سطح  )− + =8 2 2   .شود متر مي سانتي 4
  
  
  

  :داريم ′Bو  ′Aكنيم و براي دو نقطه  تراز يك مايع استفاده مي اكنون دوباره از اصل برابري فشار در نقاط هم: گام سوم

A BP P

gh gh gh ( )

′ ′=

′ρ + ρ = ρ3 3 1 1 2 2 2
 

  :توان نوشت مي) 2(و ) 1(هاي  با مقايسه رابطه: گام چهارم
gh gh gh′ρ + ρ = ρ3 3 1 1 1 1  

Pبـر رابطـه    اي شكل براي محاسبه فشـار مـايع عـلاوه    دانيم كه در ظروف استوانه مي: گام پنجم gh= ρ  طـه  تـوان از راب  مـي
mgP
A

  :توان نوشت نيز استفاده كرد و مي =

mg mgh gh ( )
A

m kg m g

−
−

− −

′= ρ − ρ → = × − ×
×

→ = × → = × × =

2
1 1 1 1 4

2 2 3

1 4 1 8 4 1
5 1

8 1 8 1 1 8

     


   
  

  )دشوار: سطح دشواري - 2فصل  - 1فيزيك (
 .درست است 4گزينه  .37

  :كنيم جاي آن جيوه جايگزين مي در گام اول، به جهت سهولت در تحليل، دو مايع را برداشته و به

1بوده و لذا جيوه قادر است با ) 1(گالي مايع برابر چ 8چگالي جيوه، 
/برابر ارتفاع، يعني با  8 cm× =1 6 7 58   ارتفاع فشاري

1بوده و لذا جيوه قادر اسـت بـا   ) 2(برابر چگالي مايع  16چگالي جيوه، . ايجاد نمايد) 1(مانند مايع 
بـر ارتفـاع، يعنـي بـا     برا 16

cm× =1 8 516   ايجاد نمايد) 1(ارتفاع، فشاري مانند مايع.  

  .كنيم اينك شرط تعادل فشار در دو طرف را بررسي مي
/P cmHg cmHg P+ = +7 5 5  ريه 

 /P P cmHg
↓

− = −2 5 ريه 

(Pg) اي فشار پيمانه 

|torr

Pg mmHg

←

= −25 

  
  
  
  
 
  )آسان: سطح دشواري - 2فصل  - 1فيزيك (
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 .درست است 3گزينه  .38
  .آوريم دست مي را به CmHg، فشار هوا برحسب )1(با توجه به شكل ): 1(گام 

A B

hg Hg

/ / Hg Hg

P P
h h

h h cm P cmHg

P P cmHg

=
ρ = ρ

× =  =  =

+ =  =

1 1
1 27 2 13 6 2 2

2 76 74 

  

 
  

  .كنيم شار گاز محبوس را محاسبه ميف) 2(تراز در شكل  فشاري نقاط هم با نوشتن اصل هم): 2(گام 
Hg Hg

/ / / Hg Hg / /

/ /

h h

h h cm P cmHg

P P cmHg

ρ = ρ

× =  =  =

+ =  =

2 2

2 2

1 7 27 2 13 6 3 4 3 4
3 4 74 7 6

  

  
  
  )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 1فيزيك (

 .درست است 2گزينه  .39
  :آوريم دست مي ابتدا انرژي كل را به: گام اول

kJ J= × × = × = ×3 3 63 8 1 24 1 24 1   انرژي كل  
  :آوريم دست مي حال انرژي مفيد را به: گام دوم

/ J= × × = ×6 63 24 1 7 2 11
  
 

  انرژي مفيد 
  : حال از رابطه انرژي جنبشي داريم: گام سوم

/k mv v

mv v
s

=  × = × ×

 = ⎯⎯→ =

2 6 2

2

1 17 2 1 42 2
36 6

   

  
  

  )دشوار: سطح دشواري - 3فصل  - 1فيزيك (
 .درست است 2گزينه  .40

Wاز رابطة  F1براي محاسبه كار نيروي : گام اول Fd cos= θ كنيم، دقت كنيد كه  ده مياستفاθ جـايي   زاويه نيرو با جابه

FW. جسم است cos Nθ=⎯⎯⎯→ = × × =6
1 2 5 6 5

      
  :توان نوشت دهد، مي جايي كار انجام مي ، چون فقط مؤلفه موازي نيرو با جابهF2براي محاسبه كار نيروي : گام دوم

F x x y y

dy
F

W F d F d

W J
=

= +

⎯⎯⎯→ = − × + × =

2 22

2 8 5 8 4
 

  

  
  

  :كنيم نسبت موردنظر را حساب مي: گام سوم
F

F

W
W

= = −
−

1

2

5 5
4 4



  

 )متوسط: سطح دشواري - 3فصل  - 1فيزيك (

ذرج  
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 .درست است 3گزينه  .41
توجه كنيد در رفت و برگشت كامل، نيـروي وزن  . كنيم ابتدا كار نيروي مقاومت هوا در كل مسير رفت و برگشت را محاسبه مي

  :انجام نداده و كار نيروي مقاومت هوا با كار برآيند كه طبق قضيه كار و انرژي با تغيير انرژي جنبشي برابر است، مساوي است كاري

K K m(v v )= − = −2 2
2 1 2 1

1
W برآيند 2 W= هوا در رفت و برگشت  

)mژول  ) m= − = −2 21 1 2 152    

4مقاومت هوا در مسير رفت، باتوجه به فرض، كار نيروي    7درصد بيشتر از مسير بازگشت يعني
پس كـافي  . برابر آن است 5

قسمت از  7پس سهم مسير رفت، . بين مسير رفت و برگشت تقسيم كنيم 5به  7نسبت   است كل كار نيروي مقاومت هوا را به 
  :نيروي مقاومت هوا استقسمت كار  12كل 

W/ژول  ( m) m= × − = −7 15 87 512  هوا در مسير رفت  
در اين مسير مجموع كار نيروي وزن و نيروي مقاومت . كنيم براي تعيين ارتفاع اوج گلوله، اينك مسير رفت تا اوج را بررسي مي

  : هوا با كار برآيند يعني تغيير انرژي جنبشي برابر است
 K K= −2 mgWهوا1 W+  

mv= − 2
1

1
mg هوا2 h W − Δ +  

m− /h m m× ×Δ − = − 11 87 5 2 ( )× 22 

hΔ + =2 175 4    همه جملات( )× −2   

/h mΔ = =225 11 252 

توانستيد خودتان از ابتدا عدد دلخـواهي را بـه آن اختصـاص دهيـد تـا محاسـبات        ده و ميپاسخ تست به مقدار جرم وابسته نبو
 )دشوار: سطح دشواري - 2فصل  - 1فيزيك (. پارامتري نباشد

 .درست است 4گزينه  .42
رعت دقت كنيد چون جسم بـا س ـ . كنيم دار استفاده مي از قضيه پايستگي انرژي براي دو نقطه بالا و پايين سطح شيب: گام اول

  .كند رود، نيروي اصطكاك بر جسم اثر مي ثابت پايين مي
B A f

f f

E E W

mv (mgh mv ) W W mgh

− =

− + = → = −2 2
2 1

1 1
2 2

 

Uبا توجه به اينكه تغيير انرژي پتانسيل گرانشي جسم برابر : گام دوم mghΔ =   :توان نتيجه گرفت است، مي −
fW J= −2  

hاكنون با توجه به اينكه 
sin

= =5 1
3  


mghمتر و   J= 2  كنيم است، جرم جسم را حساب مي :  
m m× × = → =1 1 2 2    

vدر حالت دوم فرض كنيم جسم را با سرعت : گام سوم طرف بالا پرتاب كنيم در اين حالت از قضيه كار و  از پايين سطح به  ′1
كنيم و چون كار نيروي وزن و اصطكاك منفي است و هنگام بالا رفتن كـار نيـروي اصـطكاك برابـر      جنبشي استفاده مي انرژي

   :هنگام پايين آمدن است

t fW K mgh W mv

mv v
s

′= Δ → − − = −

′ ′− − = − × × → =

2
1

2
1

1
2

12 2 2 22



    
  

 )دشوار: سطح دشواري - 3فصل  - 1فيزيك (


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 .درست است 1گزينه  .43

fk

fk

E K UE W mv ,h m
s

W (K K ) (U U )

v ( ) ( )

mv v
s

Δ = Δ + ΔΔ =
= =

= − + −

− = × − × × + − × ×

=  = =

1

2 1 2 1
2 2
2

2
2

1 5

1 13 2 2 1 2 1 52 2
8 8 2 2

 

       

    

  

  )دشوار: سطح دشواري - 3فصل  - 1فيزيك (
 .درست است 1گزينه  .44

  : دار است توجه كنيد ارتفاع جسم، سينوس برابر طول سطح شيب. گيريم از قانون پايستگي انرژي بهره مي
/h sin m= = × =1 37 1 6 6   ارتفاع اوليه  

f g fk k

k

k k /

E | W | E U K | W |

m m F

m f f mg

− = + − =

× × + × = ×

= ×  =

1 2 11
11 6 1 22

11 2 55



   

  

  

  .شود سطح گفته ميبه زودي خواهيد دانست كه به اين مقدار ضريب اصطكاك جنبشي 
  )متوسط: سطح دشواري - 3فصل  - 1فيزيك (

 .درست است 3گزينه  .45

Fاز رابطه تغيير دما برحسب درجه فارنهايت با كلوين، يعني : گام اول TΔ = Δ9
  .كنيم را حساب مي T1كنيم و  استفاده مي 5

/

/

(T T ) ( T T )

( T ) T K

= − = −

= → =

2 1 1 1

1 1

9 936 1 45 5
936 4 55



   
 

  :كنيم را حساب مي T2اكنون : ام دومگ
/ /T T K= = × =2 11 4 1 4 5 7    

Tاز رابطة : گام سوم = θ +2 2   :كنيم ، دماي نهايي جسم را برحسب سلسيوس حساب مي273
C= θ + → θ =2 27 273 427    

 )متوسط: سطح دشواري - 4فصل  - 1فيزيك (
 .ت استدرس 2گزينه  .46

  :كند تغييرات قطر انبساط طولي بوده و از رابطه انبساط طولي پيروي مي


|

.
← ↓

= + Δ  = + α Δθ         

 

مقدار قطر اوليه نيز بستگي دارد و لازمه مـوازي بـودن دو    ، به )جنس(بر ضريب انبساط طولي  خط علاوه كنيد شيب مشاهده مي
  :، داراي ضريب انبساط طولي نصف ديگريبرابر 2خط آن است كه كره داراي قطر اوليه 

A

B

α =
α

1
2  

خط  شيب  
 مقدار اوليه
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  .گيريم در ادامه براي تعيين نسبت افزايش مساحت دو كره، از روش نسبت بهره مي
  .هاست نسبت شعاع آن 2ها برابر بوده و نسبت مساحت دو كره توان  ضمناً توجه كنيد نسبت قطر دو كره با نسبت شعاع آن

A .r A A a.
↓ ↓

= π  Δ = × Δθ2
1 2

  
 

  
  

A BA A Δ = Δ2 
  .كنند توجه كنيد در روش نسبت، اعداد ثابت و پارامترهاي ثابت نقشي ايفا نمي

  )متوسط: سطح دشواري - 4فصل  - 1فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .47

  :توان حل كرد اين سؤال را به دو روش مي
  :روش اول

%= = αΔθ×2 1  درصد انبساط طولي  
  ) شود ساده مي α(تقسيم روابط                                         

/%= = α × ×6 3 2 1    درصد انبساط حجمي  

/
CΔθ=  Δθ =2 26 6
 

 
 

C18كه به معناي   ديگر افزايش دما است.  
  :روش دوم

  :با استفاده از رابطه انبساط حجمي داريم: ام اولگ
V V TΔ = α Δ13  

V T
V
Δ= × = αΔ ×

1
1 3 1    درصد تغييرات حجم  

/ k
− = α × ×  α = 4 16 3 2 1 1      

  :حال با استفاده از رابطه انبساط طولي داريم: گام دوم

/R R T R R T

T K T C

−Δ = αΔ  = × ×Δ

 Δ =  Δ = Δθ =

4
1 2 1
2 2 

  

   
 

  :در نهايت داريم: گام سوم
CΔθ =  θ − θ =  θ = − =2 1 22 2 2 2 18          

  )متوسط: سطح دشواري - 4فصل  - 1فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .48

Q)با توجه به برابري گرما در دو حالت، : 1گام  Q ,Q mc )= = Δθ1 2 دهـيم و مقـدار    ها را مساوي يكديگر قـرار مـي   آن 2
m2  را برحسبm1 كنيم تعيين مي.  

/

/

/

mm c m c
m

m
m

Δθ = Δθθ = θ  Δθ = Δθ ⎯⎯⎯⎯⎯→ =

=

1 25 22 11 2 1 1 2 2
1

2
1

1
1 25

8
 

برابر  1
2 برابر 4  برابر 2   ( )22 برابر 4   
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  .كنيم درصد كم شدن جرم را حساب مي: 2گام 
m m m /m mm %

m m
Δ = − −Δ × ⎯⎯⎯⎯⎯→ × =1 11 2

1 1

81 1 2      

  )متوسط: سطح دشواري - 4فصل  - 1فيزيك (
 .درست است 4گزينه  .49

  :وريمآ دست مي آن اشاره شده است به  اي كه در سؤال به مرحله 3شده را براي  مقدار گرماي مبادله

F F

v v

mQ Pt mL t L
P

mQ Pt mc( ) t ( c)
P

mQ P t mL t L
P

 = =  =

 = = −  =

 = =  =

1 1 1

2 2 2

3 3 3

1 1     

v

F /

t L t
t t c L t t

t
t t

 =  =
+ + + × +

 =
+

3 3
1 2 1 2

3
1 2

2268
1 1 4 2 336

3

   
 

  )دشوار: سطح دشواري - 4فصل  - 1فيزيك (
 . درست است 4گزينه  .50

Xمتر جيوه فرض كنيم، فشار اولية گاز محبوس در لوله برابر  سانتي Xاگر فشار هواي آزاد را  −1 متر جيوه است سانتي.  
رود تـا   دليل افزايش فشار و حجم گاز محبوس، جيوه سمت چپ لوله پايين و سـمت راسـت آن بـالا مـي     افزايش دما، به پس از

xنتيجه فشار گاز محبوس در لوله برابـر    در. برسد cm1دوباره اختلاف ارتفاع جيوه در دو طرف لوله به  +1  متـر   سـانتي
cm3به  cm2شود و ارتفاع گاز محبوس در لوله از  جيوه مي  رسد؛ پس مي:  

T TP V P V P V P V
T T

== ⎯⎯⎯⎯→ =22 2 1 1 2 1 1 1 2 2
2 1

2  

P (Ah ) P (Ah ) (x )( ) (x )( ) =  + = −2 2 1 12 1 3 2 1 2      
x x x + = −  =3 3 4 4 7     

cmHg= 7  فشار هواي آزاد    
  )دشوار: سطح دشواري - 4فصل  - 1فيزيك (

 . درست است 3گزينه  .51
  .كنيم شده در شكل را تعيين مي هر نقطه مشخص Vدر  Pضرب  حاصل :گام اول

a bP V = × =4 6 24  

b bP V = × =5 5 25    
c cP V = × =6 4 24   

. تري داشت، انرژي دروني بيشتري دارد هر نقطه كه دماي بيش. متناسب است PVضرب  از با حاصلدماي مطلق گ :گام دوم
  .در آن بيشتر باشد، انرژي دروني بيشتري دارد PVضرب  اي كه حاصل بنابراين نقطه

a a c c b b a c bP V P V P V U U U= <  = <   
  )متوسط: سطح دشواري - 4فصل  - 1فيزيك (

 . درست است 3گزينه  .52
مـورد توجـه در    DAو BCهـاي   باشـد و لـذا فرآينـد    حجم، خط راست گذرنده از مبدأ مـي  فرآيند هم P-Tنمودار توجه كنيد 

  .شده روي گاز، يا توسط گاز صفر است دانيد در اين فرآيند، كار انجام ها، فرآيند هم حجم هستند كه مي گزينه
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شده با تغيير انرژي دروني گاز  موديناميك، گرماي مبادلهشود كه طبق قانون اول تر صفر بودن كار در فرآيند هم حجم باعث مي
شـده نيـز    بيشتر است، گرمـاي مبادلـه   DAاز  BCلذا چون تغيير دما در فرآيند . برابر و لذا با تغيير دماي جسم متناسب باشد

  .بيشتر خواهد بود

BC ADU Q W Q U T Q QΔ = +  = Δ ∝ Δ  >   
  
  

  )متوسط: سطح دشواري - 4فصل  - 1فيزيك (
 . درست است 3ه گزين .53

  :ها بررسي عبارت
فشار گـاز آرمـاني    در انبساط، كار محيطي منفي است و در انبساط هم. درست است) الف

uيابـد و از رابطـه    شود و انرژي دروني افزايش مـي  دما زياد مي Q W
⊕

−Δ = نتيجـه   +
Qگيريم كه  مي >  گيرد است و گاز گرما مي.  
) 2(كنـيم، چـون شـيب خـط      را رسـم   B,Aاگر خطوط مبدأ گذر از . درست است) ب

nRVاست، از رابطة ) 1(بيشتر از شيب خط  T
P

كمتـر از   Bگيريم فشار  نتيجه مي =

  .است Aفشار 
Wاز رابطة  BCدر فرآيند . صفر استحجم است و كار دستگاه و محيط  ، همABفرآيند . درست است) پ nR T= − Δ  كار

Wگاز  ( )′ = × × − =1 8 6 4 16      ژول است.  
Wاست، بنابر رابطة  فشار  چون فرآيند هم. نادرست است) ت P V= − Δ توان نوشت مي:  

W P V J−′ = Δ = × × =5 31 4 1 4      
  )دشوار: سطح دشواري - 5فصل  - 1فيزيك (

 . درست است 2گزينه  .54
Qدررو است و در اين فرآيند  بي ACبا توجه به اينكه : گام اول =   است

  :توان نوشت مي

AC AC

U Q W
U W

Δ = +
Δ =

  

چون تغيير انرژي دروني به مسير فرآيند بين دو نقطه بستگي : گام دوم
AC:توان نتيجه گرفت  ندارد مي ABCU UΔ = Δ   
كنيم و از  از قانون دوم ترموديناميك استفاده مي ABCدر مسير : گام سوم

  :توان نوشت معادلة بالا مي

AC ABC ABC AC AB BC ABCW W Q W W W Q= + → = + +  

AC ABC AC /W P V Q W ( )+ −= − Δ +  = − × × × + +5 32 5 1 4 1 4       

ABدقت كنيد كه با توجه به اينكه  AC, W W> ABW <  گيريم كه است؛ نتيجه مي :ABCQ >  است.  
ACW J = −6      

  )دشوار: سطح دشواري - 5فصل  - 1فيزيك (
  

 بيشتر بيشتر
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 . درست است 2گزينه  .55
Bدما است، بنابراين  هم BCفرآيند  CU U=  و تغيير انرژي دروني فرآيندCAB صفر است.  

WAB
CAB CAB CABU Q W =Δ =  + ⎯⎯⎯⎯→  

CAB CAB CA CAB CAU Q W Q WΔ = + =  = −   

CA /W P V ( ) J−= − Δ = − × × − × = + × =5 3 25 1 2 6 1 2 1 2        

CAB CAQ W J= − = −2     
  )متوسط: سطح دشواري - 5فصل  - 1فيزيك (

  
 

 

 . درست است 4گزينه  .56
  :كه اين دو اتم ايزوتوپ هستند؛ داريم از آنجايي

x y x y
x , y

y ( x ) y x
− = +  − = 

= =− − − =  − = 

2 4 6 2 1 15 23 1 4 5 4 3 4





  

Aپس 
59
Bو  26

55
  .هاي معرفي شده هستند ايزوتوپ 26

  .شود ترين عنصر در كرة زمين محسوب مي مربوط به آهن است كه فراوان 26عدد اتمي . درست است» الف«عبارت 

Feيون . درست است» ب«عبارت  +259
  .است الكترون 24نوترون و  33داراي  26

  ها با محلول هيدروكلريك  ها يكسان است، پس سرعت واكنش اين ايزوتوپ نادرست است؛ زيرا خواص شيميايي ايزوتوپ» پ«عبارت 
  .اسيد يكسان است

Feدرصد ذرات داخل هستة اتم  47نادرست است؛ زيرا حدود » ت«عبارت 
55
  .دهد را پروتون تشكيل مي 26

/= × ≅26 1 47 255   درصد پروتون  

  )متوسط: سطح دشواري -  1فصل -  1شيمي (
 . درست است 1گزينه  .57

  :شود صورت زير محاسبه مي جرم اتمي ميانگين به. است 12، 119، 117عدد جرمي سه ايزوتوپ 

/
( ) ( ) ( )m × + × + ×= =117 25 119 55 12 2 118 71

 
 

  

  )متوسط: سطح دشواري -  1فصل -  1شيمي (
 . درست است 2گزينه  .58

Cr24   :اند از كند، پس عناصر معرفي شده عبارت اولين عنصري است كه آرايش الكتروني آن از قاعدة آفبا پيروي نمي  
A : V B : Cr C : Mn D : Fe E : Co24 25 26 2723   

  .تك حرفي است V23نادرست است؛ زيرا فقط نماد) 1(مطلب 
)تكنسيم  Mn25عنصر زيرين . درست است) 2(مطلب  Tc)43 براي آن . دليل آن كه يك عنصر ساختگي است است كه به

  .شود جرم اتمي ميانگين تعريف نمي
  .لاية دو الكتروني و سه لاية شش الكتروني است نادرست است؛ زيرا آهن داراي چهار زير) 3(مطلب 

Fe
/ / /: s s p s p d s2 2 6 2 6 6 226 1 2 2 3 3 3 4   

,Krبا گازهاي نجيب  Co27نادرست است؛ زيرا اختلاف عدد اتمي ) 4(گزينة  Ar36   .يكسان است 18
  )دشوار: سطح دشواري -  1فصل -  1شيمي ( 

 شيمي
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 . درست است 3گزينه  .59

( )
( )/x

/ x /
/ x

xmol HClOgHClO
x gHClO mol

+×× × × = ×
+

23
2326 2 115 25 1 8 6 136 5 16 1 1

      

x = 4   
( ) y

/ /
y

y gP O
molP Oy y

mol P O
+

× =  =4
4

4

124 163 8 52 11     

  )متوسط: سطح دشواري -  1فصل -  1شيمي ( .است 6برابر  yو xپس اختلاف 
 . درست است 1گزينه  .60

  .توان دريافت كه عناصر مس و جيوه در نمونه وجود دارد با توجه به الگوي طيف نشري خطي نمونه و مقايسه با الگوهاي ديگر، مي
  )آسان: سطح دشواري -  1لفص -  1شيمي (

 . درست است 2گزينه  .61
lالكترون با  7اي داراي  در دورة چهارم جدول دورهCu29 و K19 ،Cr24عناصر . درست است» الف«عبارت  =  هستند.  
nالكترون با  18اولين عنصر جدول كه داراي  .درست است» ب«عبارت  = باشـد كـه ايـن عنصـر دو اكسـيد بـا        مي Cu29است،  3
Cuو  CuOهاي  فرمول O2 دهد تشكيل مي.  
nكترون از نور حاصل از انتقال ال. درست است» پ«عبارت  = nبه  5 = در اتم هيدروژن در محدودة مرئي و نور حاصـل از انتقـال    2

nالكترون از  = nبه  2   .در محدودة فرابنفش قرار دارد 1=
,Krعنصـر   8در دورة چهـارم،  . نادرست اسـت » ت«عبارت  Br, Se, As, Ge, Ga, Zn, Cu36 35 34 33 32 31 3 29  لايـة   زيـر

d3 پر دارند كه فقط سه عنصر اول فلز هستند.  
nنادرست است؛ زيرا مجموع » ث«عبارت  l+ هاي ظرفيت عنصر  براي الكترونCr24  است 29برابر.  

[ ]Cr : Ar d s ( ) ( ) × + × =5 1
24 3 4 5 5 4 1 29   

  )متوسط: سطح دشواري -  1فصل -  1شيمي ( 
 . درست است 1گزينه  .62

Feهاي متداول آهن  كاتيون ,Fe+ +3 Caكلسيم   و كاتيون 2   :اند از هاي ايجاد شده عبارت فرمول تركيب. است 2+
«Ca N ,CaCl ,CaS,FeN,FeCl ,Fe S ,Fe N ,FeCl ,FeS»3 2 2 3 2 3 3 2 2   

  . وجود دارد 2تركيب زيروند  5ب در تركي 9در ميان اين 
  )متوسط: سطح دشواري -  2فصل -  1شيمي (

 . درست است 3گزينه  .63
  :تايي داريم  پس از رعايت قاعدة هشت

  
  
  

  

  باريون= هاي ظرفيت  مجموع الكترون -هاي موجود در ساختار  مجموع الكترون
( )x x− = + −  =5 3 6 8 5    

  )متوسط: سطح دشواري -  2فصل -  1شيمي ( .تعلق دارداي  جدول دوره 15به گروه  Xپس 
 . درست است 3گزينه  .64

  .عنصر از هشت عنصر حالت جامد دارند 5يعني . جامد نيستB ،G، J نادرست است؛ زيرا حالت فيزيكي سه عنصر) 1(مطلب 

/= × =5 1 62 58   درصد عناصر جامد  

 مولكول
 مولكول

 اتم
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  .تايي نيست رسد كه هشت به آرايش الكتروني گاز نجيب هليم مي +Liيل با تشك) ليتيم( Aنارست است؛ زيرا ) 2(مطلب 
Wآرايش الكتروني . درست است) 3(مطلب  +3

  :صورت زير است به 23

/ /W : s s p s p d+3 2 2 6 2 6 2
23 1 2 2 3 3 3  

  .دارند جاي dو  pهاي  لايه الكترون از آن در زير 14پس 
  .صورت زير است هاي منيزيم به ايزوتوپ) فراواني(ترتيب پايداري . نادرست است) 4(مطلب 

Mg Mg Mg> >24 26 25  
  )متوسط: سطح دشواري -  2فصل -  1شيمي (

 . درست است 3گزينه  .65
و زيسـت  هـاي اقتصـادي، اجتمـاعي     زيرا توسعة پايدار يعني اينكه در توليد هـر فـرآورده همـة هزينـه    . درست است) 1(مطلب 

  .محيطي آن در نظر گرفته شود
پذير است، اما بر پاية  هاي زيست تخريب هاي نفتي، كمتر از پلاستيك هاي با پايه هزينة توليد پلاستيك. درست است) 2(مطلب 

  .تر هستند پذير مناسب هاي زيست تخريب پايدار پلاستيك اصول توسعة
  .دهد شده از زمين را نشان مي لپرتوهاي فروسرخ گسي Aنادرست است، زيرا ) 3(مطلب 
هاي آزاد افزايش و ميانگين  كره، ميانگين دماي كرة زمين و ميانگين سطح آب در هوا CO2با افزايش . درست است) 4(مطلب 

  . مساحت برف در نيمكرة شمالي كاهش يافته است
  )متوسط: سطح دشواري -  2فصل -  1شيمي (

 . استدرست  2گزينه  .66
mol CH xLCHgCH x

gCH mol CH
× × =  =4 4

4
4 4

164 1 2516 1    

  .ليتر است 25پس حجم مولي گازها برابر 
  :آيد صورت زير در مي معادلة واكنش پس از موازنه به

KNO K O(s) N (g) O (g)→ + +3 2 2 24 2 2 5  

/ /
mol KNO mol LgKNO L

gKNO mol KNO mol
× × × =3

3
3 3

1 7 2512 12 5 251 1 4 1
  

  )دشوار: سطح دشواري -  2فصل -  1شيمي (
 . درست است 2گزينه  .67

  : شده برابر است با طبق فرض سؤال جرم متلاشي. گرم است 4جرم مخلوط اولية 
/ g× =37 54 151
 

   

,Hاز آنجا كه  H2 1
1 H3گرم  16پايدارند، پس بايد از  1

  .گرم متلاشي شود 15، 1
 

  )گرم(جرم   16  8  4  2  1
48  36  24  12      سال(زمان(  

H3گرم از  سال، يك 48از  پس
  )دشوار: سطح دشواري -  1فصل -  1شيمي (. گرم متلاشي شده است 15مانده يعني  باقي 1

 . درست است 4گزينه  .68
  .د چگالي آن گاز بيشتر خواهد بوددر دماي فشار يكسان هر چه جرم مولي يك گاز بيشتر باش. عبارت اول درست است
دست آورد كـه از نظـر    جزء گازهاي طبيعي نيز به توان افزون بر هواي مايع از تقطير جزءبه هليم را مي. عبارت دوم درست است
  .تر است جزء گاز طبيعي مناسب اقتصادي تقطير جزءبه

 گاز
 گاز
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در آب بيشتر است؛ زيـرا اوزون بـرخلاف اكسـيژن     O2از  O3پذيري  در دما و فشار يكسان، انحلال. عبارت سوم درست است
  .گازي قطبي است و جرم مولي بيشتري نيز دارد

هـاي   كننـده قطعـات الكترونيكـي دسـتگاه     عنـوان خنـك   يكي از كاربردهاي هليم استفاده از آن بـه . عبارت چهارم درست است
  )متوسط: سطح دشواري -  2فصل -  1شيمي (. است MRIتصويربرداري مثل 

 . درست است 4گزينه  .69
  :فرض كنيم، خواهيم داشت yرا  COهاي  و شمار مول xرا  CO2هاي  اگر شمار مول

x y
y ,x

x y
+ =

 = = =

6 3 9
3 2 2  

  :كنيم معادله را با اين ضرايب موازنه مي

C H O CO CO H O+ → + +6 14 2 2 2
35 9 3 74 2 2  

  :با ضرب تمامي ضرايب در عدد چهار داريم
C H O CO CO H O+ → + +6 14 2 2 24 35 18 6 28  

  . خواهد بود 91پس مجموع ضرايب مواد در اين معادله برابر 
  )دشوار: سطح دشواري -  2فصل -  1شيمي (

 . درست است 3گزينه  .70
BaSO: پذيري در آب مقايسة انحلال. نادرست است) 1(مورد  CaSO MgSO< <4 4 4   
Hاز  NH3گشتاور دوقطبي . نادرست است) 2(مورد  S2 هـاي خـود پيونـد     زيرا آمونياك قادر است بين مولكول. بيشتر است

  .هيدروژني تشكيل دهد
Hنقطة جـوش بـالاتري دارد، همچنـين     جامد است و از آبI2.درست است) 3(مورد  O2       بـه دليـل توانـايي تشـكيل پيونـد

Hهيدروژني نقطة جوش بالاتري نسبت به  Se2 دارد.  
Mgنادرست است؛ زيرا فراواني) 4(مورد  Caدر آب دريا بيشتر از  2+   . است 2+

  )متوسط: سطح دشواري -  3فصل -  1شيمي (
 . درست است 4گزينه  .71

KNOپذيري  انحلال ,KCl3  1در   گرم آب در دمايC45


4ترتيب  به    7و  ستگرم ا.  
g= × =5 4 2    جرمKCl 5شده در  حل   گرم آب  

g= × =5 7 35   جرمKNO3 5شده در  حل   گرم آب  
  :كنيم حلول محاسبه ميرا از هر م +Kجرم 

/
/

mol KCl mol K gKgKCl gK
gKCl mol KCl mol K

+ +
+

+× × × ≅1 1 392 1 4 774 5 1 1
    

/
mol KNO mol K gKgKNO gK

gKNO mol KNO mol K

+ +
+

+× × × =3
3

3 3

1 1 3935 135 151 1 1 1



   

/ / / g= + =1 4 7 135 15 239 85   در دو محلول +Kجرم  
/= × =6239 85 1 239851  
  

  ppmغلظت  

  )دشوار: سطح دشواري -  3فصل -  1شيمي (
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 . درست است 2گزينه  .72
  :كنيم ابتدا شيب خطي را تعيين مي

/
−= = =
−

59 45 14 78 6 2 
  

  شيب خط

C6با توجه به دماي   داريم:  
/ ( ) S S= +  =45 7 6 3   

S/صورت  پذيري اين ماده به پس معادله خط انحلال = θ +7 3 ماي پذيري اين د باشد، انحلال ميC24  برابر است با:  
/ /S ( )= + =7 24 3 19 8  

19/پس با حل كردن  1گرم در  8  شده خواهيم داشت گرم آب محلول سير:  

/ /
molABg AB molAB

gAB
× =119 8 366   

/
/ /

md V mL L
V V

=  =  ≅ =119 81 2 1 1     

/

/

mol mol.L
L

−= = 13 31



  مولاريته 

 )دشوار: سطح دشواري -  3فصل -  1شيمي (
 . درست است 1گزينه  .73

  .درست هستند» ب«و » الف«هاي  عبارت
ر آب پـذيري گازهـا د   بـه آب باعـث كـاهش انحـلال    ) KClيـا   NaClمانند (نادرست است؛ زيرا افزودن نمك » پ«  عبارت

  .شود مي
  .كنند ها نقش اساسي ايفا مي كره درشت مولكول هاي مربوط به زيست نادرست است؛ زيرا در واكنش» ت«عبارت 
  .نادرست است؛ زيرا مقدار يون فلوئوريد اضافه شده به آب بايد كم باشد» ث«عبارت 

 )دشوار: سطح دشواري -  3فصل -  1شيمي (
 . درست است 3گزينه  .74

Caون به آنيون در شمار كاتي نسبت  (PO )3 4 3برابر  2
Alشمار آنيون به كاتيون در  است، نسبت  2 (SO ) ,Ga (CO )2 4 3 2 3 3 

3نيز برابر 
  .)شوند حذف مي 4و  1هاي  پس گزينه. (است 2

  .است 17و در آلومينيوم سولفات برابر  14، در گاليم كربنات برابر 13 ها در كلسيم فسفات برابر شمار اتم  مجموع
  )متوسط: سطح دشواري -  3فصل -  1شيمي (

 .درست است 2گزينه  .75
Al,ازاي تشكيل يك مول  به O2   .شود مول الكترون مبادله مي 36

/ /
mol Al O mol egAl O mole

g Al O mol Al O

−
−× × =2 3

2 3
2 3 2 3

1 65 1 31 2 1 


  

  .شود مول الكترون مبادله مي CaBr2  ،2ازاي تشكيل يك مول  به

/
mol CaBr gCaBrmol e gCaBr

mol CaBrmol e
−

−× × =2 2
2

2

1 23 312
    

  )دشوار: سطح دشواري -  1فصل -  1شيمي (
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 . درست است 4گزينه  .76
  .كنيم را تعيين مي CuSO4ابتدا غلظت مولي محلول 

/
/

a dM mol.L−× ×= = = 11 16 1 81 1 816
  


  

  :تر داريم ظبراي تعيين حجم محلول غلي
  / /M V M V V V mL=  × = ×  =1 1 2 2 2 23 36 1 8 1       

mL mL mL= − =3 1 2      حجم آب اضافه شده  
  )متوسط: سطح دشواري -  3فصل -  1شيمي (

 . درست است 3گزينه  .77
  :آوريم دست مي را به HClابتدا مولار محلول 

/ /

/

a dM mol.L−× ×= = = 11 36 5 1 21 1236 5
   

mol L mol
L

= × =12 2   مول اولية اسيد 24

  .شود در واكنش با كلسيم كربنات مصرف مي HClكنيم كه چند مول  بررسي مي
molCaCO molHClgCaCO molHCl

gCaCO molCaCO
× × =3

3
3 3

1 24 81 1 
 

  

mol− =24 8   مانده باقي HClمول  16
mol mol.L
L

−= = 116   ماندة اسيد مولار باقي 82

  )دشوار: ؛ سطح دشواري3و  2تركيب فصل  - 1شيمي(
  .درست است 4گزينه  .78

  .شود خود انجام نمي به طور خود نادرست است؛ زيرا اسمز معكوس به) 1(مطلب 
  .شوند هاي آلي فرار جدا مي نادرست است؛ زيرا در اسمز معكوس تركيب) 2(مطلب 
  .نادرست است؛ زيرا شكل مربوط به اسمز معكوس است) 3(مطلب 
  .شوند ها جداسازي مي جز ميكروب همه مواد معرفي شده به هاي اسمز معكوس و صافي كربن درست است؛ زيرا در روش) 4(مطلب 

  )آسان: سطح دشواري -  3فصل -  1شيمي (
 .درست است 3گزينه  .79

C)در فرمـول شـيميايي هگـزان    . درسـت اسـت  » الف«عبارت  H )6 اتـم و در فرمـول شـيميايي اسـتون      2در مجمـوع   14
(C H O)3   .اتم وجود دارد 1در مجموع  6

C)درست است؛ زيرا جرم مولي استون » ب«عبارت  H O)3 C)بيشتر از اتانول  6 H O)2 اسـت؛ امـا نقطـة جـوش اتـانول       6
  .هاي هيدروژني آن بيشتر است دليل پيوند به

85/نادرست است؛ زيرا درصد جرمي كربن در هگزان حدود  »پ«عبارت    .درصد است 7

/
×= ×6 12 1 85 784    درصد جرمي كربن  

  .نادرست است؛ زيرا چگالي آب از هگزان بيشتر است، پس در جرم برابر حجم آب از هگزان كمتر است» ت«عبارت 
اتـانول در سـاختار   . پيوند كووالانسي وجود دارد 1رنگ و لاك است و در ساختار آن  استون حلال. درست است» ث«عبارت 

  .پيوند كووالانسي دارد 8خود 
  )متوسط: سطح دشواري -  3فصل -  1شيمي (

 جرم مولي

 جرم مولي
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 . درست است 1گزينه  .80

/سنگ سهم ماهانه زغال  kg CO× × = 2
212 9 2161
  
 

   

/سهم ماهانه نفت خام kg CO× × = 2
412 7 3361
  
 

   

/سهم ماهانه گاز طبيعي / kg CO× × = 2
212 36 86 41
  
 

    

/سهم ماهانه انرژي خورشيد kg CO× × = 2
212 5 121
   
 

   

/ / kg= + + + =216 336 86 4 12 65 4 شده در ماه اكسيد توليد كربن دي  
/ ×= ≅65 4 12 1565



  تعداد درخت مورد نياز 

  )متوسط: دشواري سطح -  2فصل -  1شيمي (
  
  
  

 .درست است 2گزينه  .81
به اين نتيجـه رسـيد كـه    ) روزي ماه و خورشيد در آسمان حركت شبانه(بطلميوس، با مشاهدة حركت ظاهري ماه و خورشيد 

زمين ثابت است و ماه و خورشـيد  براساس اين نظريه، . گردند ديگر به دور آن ميزمين در مركز عالم قرار داد و اجرام آسماني 
اي بـه دور زمـين    شناخته شده آن روزگار، يعنـي عطـارد، زهـره، مـريخ، مشـتري و زحـل، در مـدارهايي دايـره        ة سيارو پنج 

  )منظومه شمسي - 1فصل .   (ندچرخ مي
 .درست است 4گزينه  .82

باشـد در ابتـداي    حواسـتان . درجه و با هم برابر است 90در ابتداي بهار و در ابتداي پاييز، در مدار استوا زاوية تابش خورشيد 
 )حركات زمين - 1فصل .   (ساعت تاريكي داريم 12ساعت روشنايي و  12كره، و در ابتداي پاييز، در هر دو نيمبهار 

 . درست است 1گزينه  .83
 )شناسي زمان در زمين - 1فصل .   (پيدايش اولين خزنده در دورة كربنيفر رخ داده است

 .درست است 4گزينه  .84
هاي غيرهوازي، زمان و محيط بـدون اكسـيژن اهميـت     اير نفتي، عواملي مانند دما، فشار، حضور باكتريدر فرآيند تشكيل ذخ

 )يليسهاي ف سوخت - 2فصل .   (زيادي دارند
 .درست است 1گزينه  .85

%)ميكاها  ،زمين ههاي سازنده پوست وزني كاني درصدبراساس شكل  %)ها  و آمفيبول 5(   . با هم برابر هستند 5(
 )غلظت عناصر در پوسته زمين - 2فصل (

 . درست است 3گزينه  .86
كاني كريزوبريل بـا درخشـندگي    و كه درخشش رنگين كماني دارد )ابه نمعروف به اُپال گرا(نوعي گوهر سيليسي به نام اُپال 

 )ها انگيز دنياي كاني گوهرها، زيبايي شگفت - 2 فصل.   (هايي هستند كه بازي رنگ دارند از كاني ،چشم گربه
 .درست است 2گزينه  .87

  )آب جاري - 3فصل .   (يابد افزايش بارندگي، افزايش مي و ها بدهي رود، در بهار، به علت ذوب برفآ
 .درست است 1گزينه  .88

  ). نه سطح ايستابي(، سطح پيزومتريك است »؟«شده با علامت  سطح نشان داده
 

شناسي زمين  
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  : ها ينهگزبررسي ساير 
يك چـاه آرتـزين مـرتبط بـا آبخـوان       2يك چاه عادي مرتبط با آبخوان آزاد است و چاه شماره  1چاه شماره :  3و  2گزينه 

  .تحت فشار است
  . جهد دليل آنكه سطح پيزومتريك از سطح چاه آرتزين بالاتر است آب از سطح چاه مي به :  4گزينه 

 )آب زيرزميني - 3فصل (
 . ستدرست ا 3گزينه  .89

سـنگ اوليـه تغييـر زيـادي     نتيجه،  د؛ در ان ، خاك زيرين است و در آن، مواد سنگي به ميزان كم، تخريب و تجزيه شدهCافق 
 )خاك و فرسايش - 3فصل .   (رد شده استصورت قطعات خُ نكرده و به

 . درست است 2گزينه  .90
هاي باريك و عميقي در نقـاط   ها يا چال ازه، گمانهِس گ پيبرداري از خاك يا سن منظور نمونه در مطالعات آغازين يك پروژه، به

شـود و   اي تخصصي ارسال مـي ه شده، به آزمايشگاه هاي سنگ يا خاك برداشت نمونه. شود مختلف محل احداث سازه حفر مي
  )تنش - 4فصل .   (دهند هاي وارده را مورد بررسي قرار مي مقدار مقاومت سنگ و خاك در برابر تنش

 . درست است 3گزينه  .91
هـاي خشـكي، بايـد     هـا ماننـد سـازه    يابي اين سازه در مكان. اند هاي دريايي فراواني احداث شده در شمال و جنوب ايران، سازه

هـاي فيزيكـي و    هاي دريـايي و ويژگـي   افزون بر آن، توجه به جريان. طور ويژه مورد توجه قرار گيرد شناسي به مطالعات زمين
 )هاي دريايي مكان مناسب براي ساخت سازه - 4فصل .   (است، مانند پايانه نفتي خاركوري شيميايي آب دريا نيز ضر

 .درست است 4گزينه  .92
   .شود يكند، از مخلوط شن و ماسه يا سنگ شكسته استفاده م زهكش عمل ميلاية عنوان  اساس كه به در بخش زير

 )سازي سنگي در راه كاربرد مصالح خاك و خرده - 4فصل (
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 .دهـد  خ ميها ر رسد، خشكي استخوان و غضروف برابر حد مجاز مي 40تا  20يابد و به  كه مصرف فلورايد بسيار افزايش مي هنگامي
 )زاد هاي زمين منشاء بيماري - 5فصل (
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هـاي علـم    شناسـي پزشـكي را بـه شـاخه     مـين رشـته جديـدي بـه نـام ز     تي، ميانلامدانشمندان با آگاهي از ارتباط بين زمين و س

شـوند، را   ها كه از طريق هوا، آب و غذا، وارد بدن ما و ديگر موجودات زنـده مـي   شناسي افزودند تا نقش و تأثير عناصر و كاني زمين
بنابراين ارتبـاط  . زاد است هاي زمين شناسي پزشكي، يك علم درماني نيست؛ بلكه به دنبال بررسي عامل بيماري زمين. مطالعه كنند

 )علم، زندگي، كارآفريني - 5فصل (   .هاي علم پزشكي دارد شناسي، شيمي و شاخه نزديكي با زيست
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  .شود طور يكسان مشاهده مي با توجه به شكل زير، عنصر اكسيژن، هم در سنگ گرانيت و هم در سنگ آهك به
  

  
  
  
  
  
  
  
 )رپراكندگي و تمركز عناص - 5فصل (
  




